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Centrala moment (CM) som du ska behärska vid tentan TEN 1. Del I

3.1 Inversa funktioner

1. Kan en icke-monoton funktion ha en invers? Om svaret är ja, ange ett exempel. Om svaret är nej, ange (motivera) varför.

2. Hur många inverser kan en funktion högst ha?

3. Motivera varför 
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4. Förenkla 
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5. Antag nu att 
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. Visa att  f  har en invers 
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6. Bestäm funktionen 
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7. Bestäm 
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8. Beräkna g(-2), g´(-2) och g´´(-2) utan att använda deriveringsregeln för ln .
3.2, 3

Naturlig logaritm och exponentialfunktioner



9.  Vad är sammansättningen av 
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med 
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? Rita denna funktion.

10.. Derivera följande funktioner



a) ln 
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b)  3-2x
c) xln x
d) 
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3.5 Arcusfunktionerna

11.  Rita 
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 för alla x där uttrycket har mening. Ange funktionens definitions- och värdemängd.



12. Beräkna exakt 

a) arccos (cos 2/3)



b) arcsin (cos 2/3)
c) cos(arcsin (-1/2))



d) sin (2 arccos (- 0.6))

e) tan (2 arcsin (0.8))



f) sin (3 arctan (1/2))



13. Visa att arccos 
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Relaterade storheter.



14. Antag att 
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 ur detta sambandet genom att använda kedjeregeln.



15. Ett oljeutsläpp på 1 m3 lägger sig ovanpå vattenytan och bildar därvid ett tunt oljeskikt med 


formen av en rät cirkulär cylinder. Man finner att när radien på cylindern är 1000 m ökar den med en hastighet av 50 m/h. Med vilken hastighet minskar därvid oljeskiktets tjocklek (lika med

cylinderns höjd)?

16. Kantlängden i en kub avtar med hastigheten 10 cm/min.

a) Hur snabbt avtar kubens volym, då kantlängden är 20 cm?

b) Hur snabbt avtar kubens totala begränsningsarea då kantlängden är 20 cm?

c) Om kantlängden är s cm, kubens volym avtar med f(s) cm3/min och kubens

totala begränsningsarea avtar med g(s) cm2/min , ska du bestämma för vilket s

som f(s) = g(s).

17. När luft utvidgar sig adiabatiskt gäller sambandet pVk = C, där k och C är konstanter,

V cm3 är volymen och p kPa trycket. När volymen är 20 cm3 och ökar med 8 cm3/min så är trycket 50 kPa och minskar med 28 kPa/min. Vilket värde har konstanten k?

18. Om två resistorer på x  och z  parallellkopplas, kan ersättningsresistansen y  beräknas

med formeln: 
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Om vi nu parallellkopplar två resistorer 40  och 40  och vet att den första ökar med 4 /min och den andra med 6 /min. Med vilken hastighet ändras ersättningsresistansen?

4.2 Extremvärden för funktioner definierade på ett begränsat intervall

19. Vad menas med en extrempunkt (absolut resp. lokal)?

20. Definiera formellt ”Funktionen  f  har ett lokalt maximum i  a”.

21. Vad menas med kritisk punkt resp. singulär punkt?

22. Antag att  f  har en kritisk punkt 
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. Har  f  nödvändigtvis extremvärde i denna punkt? Om svaret är ja, ange ett bevis. Om svaret är nej, ge ett motexempel.

23. Sök största och minsta värdet av f(x) = x + 2 cos x om D(f) = [-/3, ]
24. Betrakta rektangeln OQPR, där punkten P ligger på kurvbågen y = 1 - x2 , 0 < x < 1. 

Q och R är P:s vinkelräta projektioner på respektive x- och y-axeln och O är origo.

a) Bestäm P så att arean av rektangeln blir maximal.

b) Om rektangeln roterar ett varv kring y-axeln erhåller en cylinder. Bestäm P så att dess

volym blir maximal.

c) Om rektangeln roterar ett varv kring x-axeln erhåller en cylinder. Bestäm P så att dess

volym blir maximal.

25. Visa att ln x ( 
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26. Hur många nollställen har funktionen f(x) = arctan x - ln (1 + x) för x ( 0 ?

4.3 Andraderivattestet (Implicit derivering)

27. Antag att det för den två gånger deriverbara funktionen  f  gäller att
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. Vilket uttalande kan man då göra om  f  i punkten a om

(i) 
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     (ii) 
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28. Det finns en punkt i första kvadranten på kurvan x4 + y2 = 
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 som har en vågrätt tangent.



a) Bestäm denna punkt utan att försöka lösa ut y explicit som en funktion av x.



b) Använd implicit derivering och andraderivattestet för att avgöra om den erhållna



punkten är ett lokalt maximum, eller ett lokalt minimum för y = f(x).
4.4 Kurvritning

29. Stämmer påståendet ”
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 f  har inflexionspunkt i 
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30. Stämmer påståendet ”
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 har inflexionspunkt i 
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Om ja, bevisa påståendet. Om nej, ge motexempel.

31. Ge en definition av att en kurva har en sned asymptot 
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32. Vilket villkor skall gälla för 
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 på intervallet I för att vi skall kunna dra slutsatsen att 
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33. Visa att kurvan till 
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,  har en sned (högersidig) asymptot 
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34.  Rita med angivande av maxima, minima, konkavitet, och om möjligt asymptoter, grafen till 
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4.8, 9

Taylorpolynom med tillämpningar. L´Hôpitals regler

35. Antag att 
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Visa att det då gäller att 
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36. Förklara varför vi kan skriva 
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 1, 2, 3, är begränsade funktioner av x nära 
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37. Definiera Taylorpolynomet av grad n till 
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38. Ange Taylorpolynomet av grad 3 till 
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. Vilka villkor för funktionens derivator måste vara uppfyllda? 

39. Bestäm Maclaurinpolynomet 
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. Vad är 
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40. Beräkna f (10)(0) då f(x) = x2e3x
41. Beräkna  f (20)(1) då f(x) = 
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42.  Bestäm konstanterna a, b och c sådana att 
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